罕见,但请不要遗忘

市人大代表建言罕见病用药难、保障难

□法治报记者 陈颖婷

有的人要与蛋、肉、奶乃至大米绝缘, 有的人终生与巨痛相伴,还有的人像"瓷 娃娃"一样一碰就伤……他们都有一个共 同的名字——罕见病患者。今年2月28日 是第十四个"国际罕见病日",如何为这一 特殊群体解决急难愁盼,成为了许多人大 代表的关注焦点。

严峻: 罕见病高值药难入国 家医保

罕见病的治疗负担一直是社会关切的 话题。市人大代表朱海鸾表示,近年来, 随着国家相继推出了多项政策,大部分符 合条件的罕见病用药已被纳入国家基本医 "目前社会矛盾最为集中的 保支付范围。 是对罕见病高值药的用药保障, 尤其是年 治疗费用高于 50 万甚至上百万以上的'孤 儿药'。"朱海鸾指出,这类高值药物对应 的疾病大多极其严重或致残致死、疗法在 临床上急需且不可被替代,同时患者的个 人负担沉重,社会矛盾突出。

而根据 IQVIA 管理咨询公司于 2020 年 10 月发布的《中国罕见病高值药物医疗 保障研究报告》中指出,我国目前已商业 化上市且对应适应症里所有治疗药物都不 在国家医保目录的药品中,仅有5个罕见 病药品年治疗费用超过百万元且需要患者 终身维持使用。

由于我国各地经济发展不均,国家医 保目录对于此类高值"孤儿药"的纳入仍 有一定的顾虑。但各地结合各自的经济和 保障水平,都在探索对于此类罕见病孤儿 药的用药保障机制。目前长三角省份相继 出台政府主导的罕见病用药专项基金,促 进解决这部分患者的用药保障, 提高社会 医疗保险的公平性。

建议:建立上海市罕见病专 项用药保障基金

在朱海鸾看来,上海人均 GDP 已达 2.3 万美元,具备解决该问题的经济条件。 为此,朱海鸾建议尽快建立上海市特色的 罕见病多层次用药保障机制,将国家5部 委发布的 121 罕见病目录中有诊疗路径、 疗效明确、临床急需但无医保覆盖的"孤 儿药"患者个人负担降低到可承受范围内。



罕见病的治疗负担一直社会关切的话题

具体而言, 可以建立上海市罕见病专 项用药保障基金。通过上海市医保局下设 专项账户,由财政资金和/或医保基金统筹 划拨。同时,由专家委员会,对药品准入 做风险共担式管理和动态调整。基金风险 可控的情况下,参考市人均可支配收入水 平,将患者自付控制在可承受范围。

除此之外, 支持普惠型商保覆盖罕见 病,作为用药保障的衔接补充。朱海鸾建 议通过政府背书、保险公司经办,实现大 规模人群参保,发挥社会互助共济,有效 分散罕见病费用风险。将基本医保目录外 的合规罕见病用药费用纳入保险覆盖范围, 起到保障有效衔接补充。

市政府及医保局统筹调动市红十字会、 市慈善总会、医学会、社会捐助等慈善医 疗救助力量,形成针对贫困罕见病患者的 救助工作方案。进一步减轻罕见病患者治 疗负担,提升其获得感、幸福感、安全感。

保障: 为罕见病患者提供残 障保障

除了药品保障, 罕见病的福利保障也 同样值得关注。几年前,冰桶挑战让很多 人认识了渐冻症。渐冻症也成为罕见病的 代表疾病之一。作为一种不可逆的罕见病, 神经肌肉疾病 (渐冻病) 表现为进行性加 重的肌无力、肌肉萎缩,疾病后期完全丧 失运动功能,甚至最终无法呼吸和吞咽, 严重影响患者的生命质量,给家庭带来沉 重的经济与心理负担。

我国目前尚无完整统计数据,根据美

国的统计,神经肌肉 疾病 (渐冻病) 患病 率约 0.357%, 以此 推算,我国大约有 450 万神经肌肉疾病 患者 (渐冻人), 上 海约有5万神经肌肉 疾病患者 (渐冻人)。

面对这并不"罕 见"的罕见病,市人大 代表金可可呼吁对这 -人群认定为残疾人 并予以相应保障。

金可可表示,由 干我国 (包括上海) 医学界神经肌肉疾病 (渐冻病) 专家较少,

神经肌肉疾病患者 (渐冻人) 残疾鉴定目 前通常由骨科专家进行,由于骨科专家对 渐冻病未必具有充分的专业知识和诊断能 力,对渐冻人的残疾鉴定易发生偏差,常 应定残而未定残(甚至包括重症渐冻人), 或所定残级过轻,甚至有的渐冻人直至去 世都未能被认定为残疾人,剥夺了他们作 为残疾人应当享有的权利、福利和待遇。

为改进神经肌肉疾病患者 (渐冻人) 残疾评定工作,保护其合法权益,金可可 建议就神经肌肉疾病患者 (渐冻人) 残疾 评定工作,有关主管部门在充分调研的基 础上,积极采取相关措施,以增加该工作 的科学性、专业性、权威性,必要时可出 台简要操作规则。

神经肌肉疾病患者 (渐冻人) 残疾评 定专家组以神经内科神经肌肉疾病专家为 主, 骨科专家为辅, 前者在残疾评定专家 组占比应在 50%以上

同时,建立神经科神经肌肉疾病专家 神经肌肉疾病患者 (渐冻人) 残疾评 定专家中的神经内科专家从神经肌肉疾病 专家库中选取,细化残疾评定申请表。

对于瘫痪在床、住院等原因导致难以 到指定医院接受评定的患者, 可利用视频 等远程手段或上门进行残疾评定。

金可可强调应缩短神经肌肉疾病患者 (渐冻人) 定残后再次申请残疾等级评定的 间隔期限。在神经肌肉疾病后期,病情恶化 速度加快,"满一年才能申请再次评定"的现 行规定不能满足其实际状况,严重影响其法 定福利和待遇,因此,再次申请残疾等级评 定的间隔期限应缩短(如半年)。

■人大直通车

浦东新区人大常委会党组与区 政府党组沟通对接 2021 年工作

本报讯 2月20日下午,浦东新区人 大常委会党组与浦东新区政府党组举行 2021年度工作通气会。市政府副秘书长、 区委副书记、区长杭迎伟出席会议并讲话, 区人大常委会主任、党组书记田春华主持会 议并讲话。区人大常委会副主任高德彪、谢 毓敏、王辛翎、刘宇青、陈红专,副区长董 依雯、李国华、吴强、杨朝、吕雪城就相关 重点工作进行沟通交流。

会上,区人大常委会办公室主任黄宏通 报人大 2021 年度主要工作,区政府办公室 主任章灿钢通报政府 2021 年度主要工作。

虹口人大调研代表之家、代表 联络站建设情况

本报讯 2月19日上午, 虹口区人大 常委会主任吴延风、副主任陈良一行调研百 联曲阳人大代表联络站、凉城新村街道人大 代表之家建设情况

吴延风一行实地走访了百联曲阳人大代 表联络站,详细听取了街道人大工委负责同 志关于代表联络站运行情况和代表履职情况 的汇报。在凉城新村街道人大代表之家,吴 延风一行仔细查看了代表之家整体建设和运 行情况,认真了解了代表之家的功能布局和 下一步工作计划。吴延风对代表之家、代表 联络站建设情况和取得成效表示充分肯定。

黄浦区人大常委会党组召开 2020 年度民主生活会

本报讯 2月5日,黄浦区人大常委会 党组召开2020年度民主生活会。区人大常委 会党组书记、主任韩顺芳主持会议,党组副书 记、副主任张杰,党组成员、副主任屠奇敏、张 芹,党组成员、办公室主任刘辉参加会议,区 人大常委会副主任吴力坚、陈菊珏列席,区纪 委、区委组织部有关领导到会指导

韩顺芳代表区人大常委会党组班子通报 了本次民主生活会准备工作情况、上年度 "不忘初心、牢记使命"主题教育专题民主 生活会整改落实情况并代表班子作对照检 查。针对党组班子存在的问题,从思想、政 治、组织、作风、纪律等方面剖析问题根 源,从主观上、思想上进行深刻检视,明确 今后努力方向和整改措施。

松江区委向人大常委会党组通 报工作情况

本报讯 2月9日上午,松江区委副书 记肖文高代表区委向区人大常委会党组通报 区委重点工作情况。区人大常委会党组书 记、主任唐海东主持会议。

会上,肖文高从两个方面作了通报:一 是 2020 年和"十三五"收官工作情况。始 终保持疫情防控高压态势;长三角 G60 科 创走廊建设取得重大进展; 经济实现跨越式 高质量发展;城市环境品质再上新水平;以 风清气正的政治生态打造规范高效的发展生 二是 2021 年区委重点工作。秉持新发 展理念不动摇,强化战略科技力量;着眼新 城发力的战略使命, 高起点打造松江独立的 综合性节点城市建设;着力做好乡村振兴大 文章,加快建设浦南绿色发展试验区;着力 增进民生福祉,毫不放松抓好疫情防控工 作;全面从严治党,以一方政治生态确保地 方发展生态。

■代表风采

梁国珠:要做居民身边的贴心人

□虹口人大供稿

虹口区第十四、十五、十六届人大代 表,嘉兴路街道网格化第五片区工作站副 站长梁国珠扎根社区二十余年, 她把选民 和居民的事当成自己的事, 兢兢业业、恪 尽职守,用自己的行动获得了选民和人民 群众的信任和支持。

瑞康居民区内一些老房子建于上世纪 三十年代,公共设施陈旧,居民生活条件 较差。2007年前,每逢下雨便有积水。梁 国珠提出了"加强老城厢设施维修"的建 议,引起了相关部门的重视,两周后工程 队就开进小区,对老旧排污管进行更换, 老旧线路重新布局,公共部位修缮一新,居民们的欣喜之情溢于言表。

此外,梁国珠提出的开放居民区周边 学校运动场地、加大标准化菜场财政补贴 力度、加快老旧小区卫生设施改造等代表 建议也被政府相关部门一一解决采纳。但 是她并没有满足,对她而言,只要选民有 需要,就会不断地建言。近两年,她密切 关注海伦路拓宽工程对居民生活的影响, 不断督促相关部门加强瑞康居民区周边配 套措施建设, 方便居民生活。

居民区是社会的缩影。梁国珠善于从 身边的小事中发现大问题的苗头,提前思 考,研究对策。梁国珠带领居委会工作人员, 帮助瑞嘉苑小区业主选举产生了业委会。在 实际运行中,她发现,有些业委会成员虽然 专业能力较强,但不擅长与其他业主沟通, 个别人为民服务意识不强,甚至怀有一些私 心。她认为这是一个共性问题,提出了《关于 对新当选的业主委员会主任组织培训的建 议》,被区房管局解决采纳。

2015年,互联网金融风靡一时,一些人 盲目跟风,损失较大。梁国珠一边提醒居 民谨慎投资,一边认真分析情况,提交了 一份关于加强金融诈骗监管的代表建议。 2017年,梁国珠在代表集中联系社区后,

对于垃圾分类工作中的不足以及共享单车 乱停放等问题提出了自己的意见建议,引 起相关部门重视。

梁国珠说,自己是一名基层代表,只 有多学习,了解掌握区情,才能更好地履 职,发挥好代表作用。她把学习与履职活 动有机结合,以学习促履职,不断提高自 己的履职能力和水平。她积极参加区人大 常委会组织的初任培训、履职培训和区情 报告会等各项专题学习活动;她多次应邀 列席区人大常委会会议、区政府的季度工 作例会以及区政府有关部门的会议和执法 活动; 她经常旁听法院庭审、参加法院院 长接待日活动, 听取法院情况介绍, 了解 司法工作特点; 在区人大常委会和街道人 大工委组织的视察、调研和执法检查等活 动中也经常能见到她的身影。梁国珠说, 参加这些履职活动让自己收获很大, 拓展 了视野、丰富了见识, 在履行代表职务时 更有底气。